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Nemzeti önérzetünk.
Iría: Nagy István kémori ref. lelkész.

A magyar nemzet az 1848/49. évi 
dicsőséges szabadságharczában az egész 
világnak bebizonyította életképességét. 
Ausztria az 1859 és 1866 évi hadjá­
ratokban épen ellenkezőleg nagy gyen­
geségének adta jelét, rajta az bizo­
nyult be, hogy saját nagyhatalma alatt 
roskadt össze, képtelen továbbra is 
arra a roppant uralomra, elvesztette 
olasz birtokait,, el a német államok fe­
lett birt vezérszerepét.

Oly körülmények közt ámbár sza­
badságharczunk külső beavatkozással 
leveretett, annak a magasztos anyagi 
és erkölcsi erőkifejtésnek 1848—49-böl 
hatásában a nemzetnek félszázad múlva 
még élnie kellene.

Honnan, hogy semmi nyomát nem 
érezzük — nem most, de alkotmányos 
életünk kezdetén sem, soha sem ? !

Honnan, hogy igy bánhatnak a 
magyarral nemcsak Ausztria, de a nem­
zetiségek is ? !

Honnan, hogy ezeket kell szen-

Férjek, akik hallgatnak.
[Modern tragédiák.]

A szenzáczióra es pikantériára éhes 
publikum csodás kéjjel kap egy-egy nyüvá 
nussagra került családi botrányon s bon 
czoljii, analizálja, kutatja annak okát nagy 
búzgósággal. Éles szemek vizsgáljak most 
unnak az előkelő bécsi embernek a családi 
botrányát is, aki a bíróság elé vitte felesé­
gének udvanóját, mert a fiatal gavallér ké- 
pesleveiuzölapjaiva! telzavarta az ó családi 
boldogságát. A gavallér igen ötletesen a 
Képes lapok bélyegei alatt izent epedő sza­
vakat az asszonyhoz s az apróbetüs írások 
teljesen megzavarták az asszony lejét. A sze­
relmi ügyből csúnya botrány lett. A feij 
válni készült, de később meggondolva a dol­
got, gyormekei kedvéért nem bontotta fel a 
törvény paragrafusaival egybekötött kötelé­
ket. Megelégedett azzal, hogy a gavallért 
bepöiöite. Hogy aztan a hazasélet nyugat 
inat tönkretevő gavallért a birőság fül men­
tette, ez mar igazan nem az o hibaju volt.

Mikor erről a botrányról a csaiadt élet 
melegségéért és tisztaságáért rajongó ember 
tudomást szerez, amolyan erkölcsi undor 
félét erez s kénytelen elítélni azt a férfiút, 
aki családi dolgait az egész világ előtt lep­
lezi le s dobja a piaczra. Mert nevessenek
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vednünk ! ? hogy idáig kellett az emel­
kedés helyett sülyednünk 1 ?

Onnan, hogy a nemzet sülyedt 
szörnyűséges mélyre az ö erkölcseiben, 
a nemzetből halt ki az önérzet, a ma­
gyar büszkeség, a kurucz törhetetlen 
kemény dacz, mely törik, de nem haj­
lik. A hires nemes, önérzetes, méltó • 
ságos magyar büszkeség, melynek a 
világon nem volt párja, kihalt a ma­
gyar nemzetből ... ha csak az A1 
föld népében rejtegetve nem maradt 
volna még IV...

Én Írtam előbbi czikkemben, hogy 
elszegényitéssel, agyonigazgatással törik, 
rontják egy messze fekvő czél érde­
kében a szegény magyart. De ha ma­
gában a nemzetben volna még erköl­
csi erő, önérzet, minden erőszak, nyo- 
morgatas sem juttatta volna idáig. 
Hiszen eddigi történelmünk azt az el­
lenkező tünetet mutatja, hogy a meg­
alázás az önérzetét csak fokozta e 
nemzetnek; az erőszak, nyomorgatás 
erejét csak aczélozta ennek.

Hallgassátok meg csak azokat a 
búbánatos bujdosó kurucz nótákat,
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bár sokan rajta, a család fogalma a becsü­
letes emberek előtt még ma, a huszadik szá­
zadban is ideális valami, amelynek elbírálá­
sánál a lélek sok tiszta nemes indulata olvad 
fel. Járnák közöttünk, élnek a mi társadal­
munkban szívtelen gazemberek, becstelen 
alakok, akiknek szívtelenségét, önző voltat, 
becstelenségét azért lehet, sőt azért kell 
megbocsátani, mert csodalatos nagy es erős 
szeretetet viselnek lelkűkben, csaladjuk iránt. 
Ezek az emberek képesek mindenre, de vi­
szont ölni tudnak feleségük, gyermekük jó 
hírnevéért, becsületéért, szóval a családért.

Az élet szennyes áfja sajnos nagyon 
sűrűn vet felszínre családi botlányokat. É= 
a mob, a kritizáló tömeg ilyenkor rendesen 
azt nézi, mit tesz a férfi ? Öl-e, nagy bot­
rányt csinál e, vagy hallgat s csendesen vér­
zik el. Kritizálni mindenki tud, de tanácsot 
adni, megmutatni a helyes utat — senki. 
Annak az előkelő bécsi famíliának botránya 
újra aktuálissá teszi a kérdést, mint kell vi­
selkedni a férfinak olyan esetben, mikor fe­
lesége léhasága, könnyelműsége miatt becsü­
letes nevét sarba tiporták. Nem kelt sokat 
tűnődni rajta, megadja a magyarázatot a 
kérdésre a gyermek. Ha az asszony akkor 
feledkezik meg .magáról, amikor a csa ádhoz 
gyermekek is kötik, akkor a férfinak gyors 
e.határozás a kötelessége. Vagy megbocsát,

mik Thököli és Rákóczi után ránk 
maradtak. Mennyi méltóság cseng azok­
nak kesergő hangjaiban !

Emlékezzetek vissza e nemzetnek 
dicsőséges Bocskay Istvántól kezdve 
nagy Rákóczi Ferenczig, 100 esztendő 
alatt vívott harczaira. Mennyi erő van 
azokban 1 Pedig közben ott volt a 
Kolonics koldussá tevő politikája, ott 
a Básta, Karaffa kora, a gályarabság 
ideje . . .

De ma mit látunk e nemzetben ? 
Említettem első czikkemben, mi az 
igaz magyar jellem az ö királya előtt. 
Égig emeli, leborul előtte, mig az öt 
megbecsüli es amíg magát nemzetével 
szívben, lélekben, törekvésben egynek 
érzi. De Bánk bán, vagy Hédervári 
Kont fenségével magasztosul feléje a 
nemzetgyilkos uralkodónak.

Ma a nemzetnek a legalkotrná- 
nyosabb királya él. De a nemzet nagy­
jai, kik körülte élnek, a loyalitás ürügye 
alatt szolgák, kik magok vezetik rá az 
uralkodót nyomorult magoktartásával 
arra a gondolatra, hogy a nemzet 
visszaérett a szolgaságra. És a nemzet

vagy válik. Vagy elnézi gyermekei kedvéért 
az asszony megtóvelyedósót és él mellette 
tovább, vagy kidobja házából — s gyerme­
keinek azt .adja hírül, hogy édesanyjuk meg­
halt. Mert a családi ólet komolyságát, be- 
csületessegót és tisztaságát a gyermekért kell 
megőrizni. A gyermeknek nem szabad tudnia, 
hogy anyja rossz, hogy anyja becstelen, a 
gyermeknek úgy kell az anyára feltekinteni, 
mint az oltárképre. És ha az az oltárkép 
beszennyeződött, az apának vagy el kell azt 
végleg tüntetni, vagy takargatni kell a szeny- 
nyet az ártatlan, tiszta gyermeki szem előtt.

Hogy a férj járja az élet nagy kálvá­
riáját felesége mellett a gyermekért ? Mennyi 
indja, érzi, hogy a mellette levő asszony nem 
méltó a nevére s mégis hallgat, nem szó­
sz tyárkodik s nem megy a bírósághoz. Tűr 
a gyermekért, az egyetlen pozitív valamiért, 
ami a házaséletben boldogságot ad. A fér­
jek, akik hallgatnak, nem megvetendő te­
remtések. Mártírok ők, egy nagy, egy be­
csületes szeretetnek, a gyermeki szeretetnek 
mártírjai. És ha Magdolnák mellett töltik el 
az eleiükei, bizony nem gáncs illeti őket, 
de dicséret. Mert nagy lelki erő szükséges 
az anya bűnének takargatására. Sokkal na­
gyobb, mint a gyors elhatározáshoz a sza­
kításhoz. Ámbár ez is megoldási mód s a 
gyermek szemponlj b I ez is helyes.

A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól mint hathatós szer: tüdőbetegeknél, légzőszervek liurutos k
bajainál úgymint idült bronchitis, szamárhurut umbomb ( 
lábbadozóknál influenza után
szünteti az éjjeli izzadast. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárak - 
ban üvegenként 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg aienll czéggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Boche A Co vegyészeti gyár Ba«ol (Svájcz.)______
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egy-egy mesterséges erőfeszítés után, 
milyenek az obstrukczió idejebeli tün­
tetések, a galaci átirat visszautasítása, 
újra azonnal meglapul, meghunyász­
kodik, nyakát tartja oda, hogy a pat­
kós katona csizmával ratapossanak.

Mert a nemzetnek az a közép- 
osztálya, a melyből a múlt század 
20-as éveitől 1848-ig, az égig érő 
alakok. (Széchényit, Wesselényit is kö­
zéjek számítva a főrendek közül !) 
Kossuth, Deák mellett e,y egész fé­
nyes tábort látunk küzdeni országgyű­
lésen és társadalomban, a melyet meg 
nem hajlítottak, megtörni nem tudtak, 
ez a középosztály a maga vagyoni 
függetlenségével ma nincs ; ivadékai a 
hatalom kegyelméből élnek, tehát an­
nak mindenkor kész szolgái ; mellettük 
egy egész félelmes serege az állam­
hivatalnokoknak, még több az állam 
kegyét lesüknek, kik kenyeret a hata­
lomtól várnak, kik annak intésére föl­
dig hajolnak. Ilyen sereggel nemzeti 
jogokat ki nem vívunk soha. A hol a 
kenyér a jelszó, ott eszményekért lel­
kesülni nem tudnak.

Haj régi szép magyar nép ! ! . ..

I Krüger Pál.
■ 1825-1904.

Hosszú haldoklás után behunyta a sze­
mét a „délafrikai oroszlán“ Krüger Pál, a 
búrok koronázatlan, trónja vesztett királya. 
Nagy tragédia utolsó jelenetének záró füg­
gönye az a szemfedő, amely az összeroskadt 
óriásra borul. Meghalt ezer-ezer mértföld 
nyíre távol attól a fő dtől, melyet a hazájá­
nak nevezett egykor s ahonnan elűzte, ki 
korbácsolta öt az angol.

Krüger . . . Nagy név kerül sírkeresztre. 
Vérrel és lánggal írott név, amely egymaga 
egész históriát jelent.

Ritka típusa volt a népek szabadság­
hőseinek Krüger Pál. Olyan ember, akiből a 
Cincinnátusokat faragták. Hanem ő még 
azutan is a kezében tartotta az ekeszarvát, 
amikor a bizalom az elnöki székbe emelte. 
Igazi pátriárka volt : atyja az országának, 
akin rajongással csüngött, akit szeretett mind, 
aki ismerte — és akitől megtanult lélni 
mind, aki ellen a haragja feltámadt. Messze 
tőlünk terül el az a darab ország, ahol nem­
rég a szabadság zászlaja körül tengerként 
áradt a vér. De mi mégis rokonnak ere/.'ük 
magunkat azzal az idegen néppel, rokonnak 
a hazaszirele'ben, a mélyért meghalni tu­
dott. Félelmetes erejű, lánglelkü hősök csa 
tája volt az s ennek a csatának kim gasló 
alakja Krüger. N így tan úságok kuiforrása, 
akit még az ellensege is tisztelt s akit bu­
kása után is nagynak ismert el pártatlanul 
mindenki a földön.

Lezajlott a nagy tragédia. Az afrikai 
nap felszívta a vért, amely átáztatta annak 
az országnak a földjét. Földönfutóvá lett a 
lakossága s a kettétörött kard belekerült a 
szent ereklyék múzeumába.

Odakerül most Krüger is, a letört óriás. 
A földönfutók legnagyobbj i, az „élő vértanú“, 
amint őt az igazsagszerető „Times" elne­
vezte. Clarensben, svájezi városban fejeződött 
be az ő tregédiája.

Született Colesberg kerületben (Foktar­
tomány) 1825 október 10 én 13 éves korá 
ban hagyta el szüleivel együtt szülőföldjét, 
akik az első búr csapattal Natálba vándo­
roltak ki és később Oranje szabad államban

s végre Transvaalban telepedtek le. Az angol 
annexió idejében a köztársaság alelnüke 
volt. 1880-ban az angolok ellen kitörőiéiben 
levő szabadságharezban ő volt a hazafias 
mozgalom lelke, miért is a hálás burok fő­
vezérré, majd a szabadság kivívása után 
1883., 1880. és 1893 ban a Iran zváli köz­
társaság elnökévé választották. Kormánya és 
közbenjárása folytán létesültek az első vas 
utak Transvaalban. A Wuwater szélén föl­
fedezett aranymezüket alatta kezdtek kiak­
názni, miközben Krüger czélszerü törvények 
révén az állami pénztár erdekeit hangsúlyozta. 
Az angol kormánynyal folytatott hosszas tár­
gyalások után sikerült neki 1895-ben a 
Szvazi földet a köztársaság oltalma alá hoznia. 
Németországgal, amelylyel a legbarátságo­
sabb lábon állott, kereskedelmi szerződést 
kótött, de határozottan vonakodott az angol, 
illetve foktartományi kormány protektorátusa 
alatt alakult délafrikai vámközösségbe lepni, 
Transvaal régi alkotmányához szigorúan ra 
gaszkodotl, noha a Johannesburgban és az 
aranymezők vidékén letelepedett angol gyar­
matosok (uitlanders) viharosan követelték a 
burokkal való politikai egyenjogúsítást. Az 

i ennek következteben 1895. végén kitört jo­
hannesburgi lázadást gyorsan és erélyesen 
elnyomta és midőn 1896 január 1-én a Char­
tered Company csapatni Jameson vezetése 
ala t a Rnodes Cecil tudtával fegyveresen 

! az országba törlek. Krüger parasztgazdái a 
kalandorokat körülfogták és megadásra kény- 
szeiitetiék. Higgadt gondolkozásáról tanús­
kodik az is, hogy Jamesont a többi angol 
liszttel együtt az angol kormánynak kiszol­
gáltatta, inig a johannesburgi, részint ha­
laira, részint súlyos börtönre ítélt fölkelők­
nek 1896. május és júniusban teljes kegyel­
met. adott. 1897-ben Transvaal és Oranje, 
a két parasztköztarsaság az angolok csekély 
örömére benső védő és támadó szövetséget 
kötött egymással és arra kötelezlek magukat, 
hogy közös erővel küzdenek majd közös el­
lenfeleik ellen. 1898 ban visszauiasitá Krüger 
a Chamberlain által felajánlott angol védel­
met és az angol protektorátus bármily alak­
jai is. 1899. február 3-án nagy többséggel 
újra elnöknek választottak. A háború kitö­
rése küszöbén ultimátumot intézett Angliá­
hoz és miután erre válasz nem érkezett, ok 
tober közepén a háború megkezdésére ha 
tározta el magát. A háború szerencsétlen 
kimenetele után Hágába ment, de tiltakozá­
sát az angol uralom ellen ott is fentartotta

Olvasóink rovata.
Drága piaca — idegen vevők.

Utóbbi napokban városunk összes lap­
jai foglalkoznak ezen kérdéssel és többé- 
kevesbé erőteljes hangon követelik a ható­
ságtól az idegen vevőknek kerekbe törését, 
— a helyb li árusokra megelégedvén sze­
rényebb büntetesse! — mert mind ezek dra 
gitjak a dt breczoui piaczol.

Mondhatom, hogy ennél tévesebb, sőt 
ha kellő időben nem intézkedünk, varosunk 
fejlödesere végzetesebb felfogását valamely 
dolognak alig tapasztaltain, mint lapjaink 
állásfoglalását ezen kérdésben.

Azt en is elösmerem, sőt annak ter­
hét súlyosan is érzem, hogy a debreezt-ni 
piacz igen drága. De ennek okát éppen el­
lenkezően abban latom, hogy sohasem igye­
keztünk állandó és nagy vevökőzönséget biz­
tosítani, sőt — a mint sajnos most is tesz 
szűk — elriasztjuk azokat is, a kik elég 
vakmerőnek Debreczeube jönni vásárolni.

Nem akarok kereskedelmi és gazda­
sági fejtegetésekbe bocsátkozni, annál is 
kevésbé, mert azt mindannyiunknak tudnunk 
kell, hogy nagy kínálat csak ott van, hol a 
kereslet nagy és éppen azért a legrövideb­
ben mutatok rá lapjaink nagy tévedésére.

Úgy a debreczeni, mint különösen a

vidéki termelők nem azért hozzák áruikat 
a debreczeni piaczra, hogy nekünk debre- 
czenieknek olcsó csirkéket, finom zöldséget 
stb. jutányos áron biztosítsanak, hanem azért, 
hogy ezek eladásával megszerezzék azt a 
mire szükségük van — a pénzt.

És természetesen arra a piaczra viszik 
áruikat, hol azokat kevesebb időveszteség­
gel és drágábban tudják eladni, hol több 
p nzt és hamarabb kapnak érte. Arról a 
piaczról, hol megfelelő vevő közönség hi­
ánya miatt órák hosszáig kell a termelőnek 
időzni, mig áruján nagy nehezen túladhat, 
arról bizony hova-tovább elmaradoznak az 
eladók.

Városunknak tehát, úgy a hatóságnak, 
mint a társadalomnak és az egyeseknek kar­
öltve kellene azon buzgólkodni, hogy minél 
nagyobb piaczot teremtsünk Debreczenben, 
a mi természetesen csakis úgy történhetik, 
ha nem riasztjuk el a vevő közönséget 
— akármifóle Isten teremtése, — hanem 
inkább ide édesgetjük.

Bizonyosra vehetjük, hogy ha a pércsi, 
szoboszlói, derecskéi, böszörményi stb. ter­
melők azt fogják tapasztalni, hogy Debre­
czenben gyorsan és jól értékesíthetik áruikat 
olyan tömegesen fogják piaczunkat felke­
resni, hogy jutni fog abból úgy a helybeli, 
mint az idegen vevőknek, még pedig na­
gyobb választékban és olcsóbban. Nézzük 
csak Kecskemétet. Ott nem buzogánynyal 
fogják a vevőket, hanem tárt karokkal és 
társzekerekkel és bárha óriási mennyiségben 
viszik onnét külföldre az árukat, a kecske­
méti közönség mégis olcsóbban kaphat min­
dent, mint. nálunk, a hol azt mondjuk az 
idegen vevőnek, hogy a herkópáterét a musz­
ka mivoltodnak, ebből a csirkéből bizony 
nem eszel, mert azt mi akarjuk megenni, 
de olcsón ! Még igazán szerencse, hogy a 
Bosznay, Csanak, Kardos, Kaszanyitzky stb, 
boltokból nem korbácsoljuk ki az idegen 
vevőket, mert megvásároljak előlünk, a mit 
mi akartunk megvenni. Meg aztán majd az 
István-malom és többi malmaink is kívánni 
fogják az idegen búza vásárlók, vendéglő­
seink és korcsmárosaink az idegen borvá­
sárlók kikergetését, mert ezek versenye miatt 
drágábban kell venniök termelőinktől a bú­
zát és bort.

Folyton sopánkodunk, hogy nincs ki­
vitelünk, hogy nem tudjuk az idegen pénzt 
magunknak biztosítani, a külföld pedig min­
den pénzünket elviszi, és a mikor vásárolni 
akar nálunk az idegen, a mikor termelőink­
nél itt akarja hagyni a külföldi pénzt, akkor 
azt mondjuk, hogy de ezt bizony nem en­
gedjük megvenni, mert az nekünk kell. Ta­
nuljunk Kecskeméttől !

Magam részéről helytelenítem piaczi 
szabályrendeletünknek azon rendelkezését is, 
mely a kofáknak bizonyos időn túl engedé­
lyezi a vásárlást. Semminek sem vagyok ba­
rátja, mi az egyéni szabadság rovására megy, 
a jelen esetben pedig ezt a korlátozást sem 
czélhozvezetőnek, sem igazságosnak nem 
találom.

Ugyanis, ha az a falusi, termelő maga 
akarja kicsinyben és valamivel drágábban 
eladni áruit, úgy bizonyara bevárja a nagy 
közönséget és nem csinál a kofával üzletet. 
Csak az adj^ el portékáját a kofának, a ki 
nem ér rá bíbelődni a kicsinyben való áru­
sítással. Miért kelljen tehát annak a falusi 
termelőnek, a ki nem akar kicsinyben árulni 
— bevárni a 9 órát ? Ha tapasztalja, hogy 
ilyen korlátozásoknak van alávetve, úgy majd 
máskor oda viszi áruját, a hol akkor és 
annak adja el, a mikor és a kinek akarja, 
Hiszen az ilyen dolgok eredményezték azt, 
hogy a debreczeni piacz rovására fejlődtek 
a szomszéd kisebb városok piaczai. Tudok 
esetet, hogy az a böszörményi asszony, aki 
azelőtt Debreczonbe hozta áruit, miután it- 
szabadon nem értékesíthette, most már ot - 
hon árulja és az idegen vevők, sőt debre-
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czeni kofák is ott keresik fel, vagy pedig 
áruit egyenesen onnan küldi Bpestre.

És ne felejtsük el azt sem, hogy sok 
más tekintetben igen fontos városunkra, ha 
előmozdítjuk a kereslet növekedéséi és annak 
megfelelően a kínálat emelkedését. Ugyanis 
az eladók, a termelők, a kik itt áruikat 
pénzzé telték, itt városunkben szerzik be azt, 
a mire nekik van szükségük és így annak a 
pénznek jelentékeny része, mit tőlünk vagy 
az idegenektől kaptak, itt marad Debreczen- 
ben. Azonfelül a vevők is költekeznek, azok 
is hagynak idegen pénzt nálunk.

Megengedem, hogy miután a vevők el­
riasztásával az eladókat is elszoktattuk Deb- 
reczenből, eleinte 1—2 évig is megmarad 
nak piaczunkon ezek a bosszantó állapotok, 
de ha a termelők következetesen tapasz 
talni fogják, hogy Debreczenben gyorsan és 
jól eladhatják áruikat, nem csak a vidékről 
fognak tömegesen ide, a jó piaczrn özön- 
leni, hanem akkor bizonyára debreczeni gaz­
dáink is be fogják látni, hogy nem csak a 
búzából és a tengeriből lehet az adót és 
az árendát kifizetni, hanem sokkal többet 
lehet félre tenni a konyhaveteméuyek és 
zöldségek termeléséből és árusításából és 
hogy nem csupán a gazda folytathat állat­
tenyésztést, hanem talán még több pénzt 
szerezhet a gazdasszony vágómarha tenyész 
léssel. így lesz majd jó és olcsó piaczunk.

Ha nincs igazam tessék megczafolni. 
Elég fontos kérdés ez, érdemes vele fog­
lalkozni.

Dr. Fejér Ferencz.

Országgyűlés.
[Budapest, 1904. julius hó 14-én.]

Eredeti tudéeitdeunk.

Perczel Dezső elnökölt. Alig negyven 
ember van jelen. Elnök előterjeszti, hogy 
Lengyel Zoltán és Gabányi Miklós sza 
badságot kért.

Bosenberg Gyula előadó a közgazda 
sági bizottság nevében két rendbeli jelen­
tést terjeszt elő a vasárnapi munkaszünet 
töl, Hievonymi Károly kereskedelmi mi­
niszter pedig a Kaposvár—barcsi, Kecske­
mét—lajosmizsei viezinális vasutak engedé­
lyezéséről nyújtott be jelentéseket.

Olay Lajos napirend előtt szóvá teszi 
Kerszt Frigyes főhadnagy dolgát. Ez a train- 
főhadnagy tegnap, a mint ezt a lapok meg­
írták, letartóztatta Révai Dezső kereskedőt 
a budapesti trainkaszárnyában. Kérdi, van-e 
kormánynak az esetről tudomása. Ha igaz 
a dolog, akkor a főhadnagy cselekedete me­
rénylet a személyes szabadság ellen.

Tisza István gróf kormányelnök azt fe­
leli, hogy az esetről hivatalosan nincs tu­
domása. Az ügy iránt azonban természete­
sen érdeklődni fog és a hivatalos adatok 
alapján megadja majd az érdemleges választ.

Elnök: A mentelmi bizottság a ház 
ünnepélyes megkövetésére Ítélte Kubik Béla 
képviselő urat. A képviselő ur jelen van, 
telszólitom, hogy a házat ünnepélyesen kö­
vesse meg.

Bubik Béla kijelenti, hogy erre nem 
volna kötelezhető. A pártok védelme alá 
helyezték a büotethetós körüli eljárást, Tisza 
István gróf azonban kijelentette, hogy a pák 
turű nem respektálandó. Jogos fölháborodá- 
sában használta a közbeszólási. (A közbe­
szólás ez volt: Hogy nem ég le pofájukról 
a bőr 1) Fönn is tartja. A ház iránti tiszte­
letből és a ház méltóságára tekintettel azon­
ban ünnepies bocsánatot kér.

Ezután a napirendre tértek át, a ezi- 
vilista felemeléséről szóló törvényjavaslat 
folytatólagos tárgyalására.

SebeSS Dénes ellene beszél a javaslat­
nak. Arról szól, hogy az udvar sokat tehetne 
az ország gazdasági fellendülése érdekében 
is. A román király huszonöt évvel ezelőtt

egy kis román faluba, Sumajába ment nya- 
"-'ni ; s mivel a király évről-évie oda járt 
nyáron csak ott lehetett az udvarral érte 
lcezni, a kis faluból világfürdő lett gyönyörű 
palotasorokkal. A gazdag románok, a kik 
azelőtt az erdélyi fürdőket elözönlötték, most 
mind Sumajába járnak. Szerinte csak azért 
nincsen magyar udvartartás, mert Becsben 
attól félnek, hogy akkor a magyar főváros 
föllendül. Nem szavazza meg a költségvetést. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Vertán Endre azt fejtegeti, hogy a 
nemzetiségi kérdés csak azóta van Magyar 
országon, a mióta itt Habsburgok uralkod 
nak ; de a mint ide betették lábukat a Habs­
burgok a románok rögtön ellenünk fordullak. 
Legelső Habsburg királyunk I. Ferdinand 
biztosokat küldött Erdélybe, hogy olt a ro­
mánokat a magyarok ellen izgassák. Viszont 
a Rákóczy küzdelemben résztvettek és ve­
lünk harczoltak a románok is, a román ku- 
ruezok vetélkedtek vitézségben a magyarok­
kal. Ma azonban sajnos nem éreznek velünk 
a románok, a császári ház hagyományos po 
litikája elidegenítette őket tőlünk.

1848-ban eleintén szintén velünk vol­
tak a románok, de azzal az Ígérettel, hogy 
a román nép külön nagy herczegséget kap. 
A szabadságharcz leverése után azonban 
nem kaptak semmit. Úgy látja, hogy most 
is a bécsi kéz mozgatja a nemzetiségeket. 
Az udvartartás nem szolgálja a magyar ér­
dekeket és azért nem fogadja el a tételt. 
(Helyeslés a baloldalon )

Pap Zoltán beszólt ezután. Úgy kezdte, 
hogy az ülést kibeszéli. A vitába erősen be­
vonta a király személyét, ami ellen az elnök 
kikelt. Végül határozati javaslatot nyújtott be.

Bubik Béla személyes kérdésben szó­
lalt fel, mire az ülés véget ért.

Vármegyénk és közelvidéke.
Négy öngyilkosság Hajdumegyében.

Egyszerre négy öngyilkosságról ér­
kezeti hozzánk tudósítás a megyéből. 
Valóságos járvány ez mostanában. Tu­
dósításaink a kővetkezők :

Tégláson kedden meglőtte magát 
Tacsi Janos 45 éves csikós. A golyó 
azonban nem ölte meg mindjárt. Két 
napi kínos halálküzdelmet kellett végig 
szenvednie, amig a halál kegyelme 
megváltotta. Az öngyilkosság oka élet- 
untság.

Hajdúböszörményben kedden fel 
akasztotta magát Fodor József gazda- 
ember. Az öngyilkosság oka 5 éves 
idegbaja, mely elviselhetetlenné tette 
az életet a 72 éves öregnek. Előszedte 
az istrángkötelet és felesége távollété­
ben az ajtókitincsre felakasztotta magát. 
A piaczról hazajövő felesége már hol­
tan találta. Nyolcz gyermeke siratja, 

Hajdúszoboszlóról két öngyilkosság 
hírét is vettük. Fehéi József 65 éves 
gazda, mert betegeskedése miatt nem 
volt képes maga foglalkozni gazdasá­
gával, életuntságból a padlásgerendán 
felakasztotta magát. Ugyancsak kötél­
lel vetett véget életének kedden Kígyós 
Andrásné 60 éves asszony is, de hogy 
miért, azt nem tudják.

Nyári tánczvigalom Konyáron 
A konyári ifjúság szine-java a kornyék intel- 
ligencziájával karöltve pompásan sikerült 
tánczmulatságot rendezett folyó hó 10 én 
este a község óvodájának ez alkalomból szé­
pen Átalakított nagytermében, az ottani ref.

templom orgona alapja javára. A százkezü 
rendezőség gondoskodott róla. hogy az ott 
megjelentekre nézve hosszú időre emléke­
zetessé tegyék az estét, a mi sikerült is 
nkik upyannyira, hogy a pirkadó hajnal 
még vígan ropogtatod csárdás hangjai mel­
lett találta egy kedves est emlékétől meg­
válni nem akaró táncznlő párokat. A mulat­
ságon a következő hölgyek voltak jelen :

Asszonyok : Mezei Lajosné. Lőw Mik- 
sánó, Nyúl Salamonná (Földes), Weisz Her- 
manné (Debreczen), Groszmann Dávidné 
(Pályi). Klm'n Dávidné, Varga Laiosné, Új­
városi Kálmánná, Konta Lajosné, Nagy La­
josné, dr. Deut-chné. Telkv Ferenczné. Papp 
Pálné, Berkovics Béláné (Derecske), Révész 
Istvánná stb.

Leányok : Mezei Gizuska, Nyúl Sárika 
(Földes). Groszman Bella, Groszmann Etelka, 
Mezei Rózsika, Weisz B rta (Debreczen,) 
Neuman írónké (Nagyvárad), Klein Ilonka, 
Varga Berta, Telky Rózsa, Konta Mariska, 
Papp Malvin, Kerékgyártó Mariska, (Halas) 
stb. stb.

Azárvatigyek felülvizsgálása. Pén­
zes Sándor, Hajduvármegye árvaszéki 
elnöke megyei körútra indult és min­
den községben felül fogja vizsgálni az 
árvaügyek kezelését.

Trachoma Hajdubagoson. A kö­
zel vidéken a veszedelmes trachoma jár­
vány lépett fel. Legutóbb Hajdu-Bagos köz­
ségben fordultak elő megbetegedések, még 
pedig a legveszedelmesebb tünetek között. A 
kellő óvintézkedéseket a hatóság megtette.

Izenet a másvilágról.
Titokzatos öngyilkosság a fővárosban.

Csütörtökre virradó éjjelen a Bazilika 
előtti illemhelyen két revolvergolyót röpített 
az agyába ismeretlen úri asszony. Szép, ele­
gáns. fiatal. S hogó selyemruha volt rajta, 
hosszú hegyes sárgaczipő és állátszó csipkés 
alsószoknya. A golyók nem azonnal okoztak 
halált, az úri asszony az illemhelyről még 
kórházba került és csak ott halt meg ne­
gyedórái kínlódás után.

Az öngyilkos uriasszony fél kilencz 
órakor még az Aréna-uti „Kéményseprő“ 
czimü vendéglőben vacsorázott. Egyedül ült 
az asztalnál, de az egész viselkedése, mo­
dora elég diskrét volt, hogy senkinek nem 
tűnt fel.

Fél kilenczkor kezdett vacsoráim, sült 
csirkét kért, de alig evett belőle valami ke­
veset. Utána bort ivott néhány pohárral. 
Kilencz órakor magához szólította a fizetö- 
pinezért s nyugodtan bediktálta az ennivalóit.

Leírja az izenetet.
Néhány perczig ott ült még a vendég­

ben, azután tentát tollat kért és névjegyforma 
papirosra reszkető kezekkel ezt irta tel :

Az éjjel álmomban téged láttalak ! 
Hófehér köntösben jelentél meg előt­
tem, szigorúan néztél rám és revol­
vert nyomtál a kezembe. Egy revol­
vert s én megfogadom ! . . .

Ennél a szónál megszakította a levelet 
A zsebébe gyűrte és elrohant a vendéglőből 
a városligeti tó partjára.

Az ir&sait megsemmisíti
Gyanús viselkedése itt kezdett feltűnni 

az arra sétáló embereknek. Az asszony meg­
állt a tavon átvezető hídon és papirosokat, 
okmányokat kezdett hajigálni a vizbe.

Mikor látta, hovy többen nézik és figye­
lik, elszaladt. Keresztül ment a hídon a 
Weinprubn-kávéház faié s a tó másik part­
ján folytatta a zsebtis togatást. Itt mar a 
rendőrnek is feltűnt a dolog, odament hozzá
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és megkérdezte, hogy fél tiz órakor, mit jár­
kál annyit a viz partján.

— Gyönyörködöm a vízben I mondta 
az asszony és tovább ment s a Stefániá­
idon megállította a 1017. sz. konflist.

Rohanás a halálba.
Azt parancsolta, hogy ronhajon néhány­

szor végig a Stefánia-uton, azután kerüljön 
ki az Andrássy-utra.

Féltizenegy órakor, a mikor háromne­
gyed órai vad rohanás után megérkeztek a 
Váczi körúti illemhely elé, az asszony kiszállt 
a kocsiból és a kocsisnak négy koronát nyúj­
tott át, a ki meghatottan kérdezte:

— Ne várjam meg nagyságos asz- 
szony ?

— Köszönöm, nincs szükségem rál — 
ez volt a válasz.

Engedelmeskedik a* ieenetnek.
Az illemhely-nőnek húsz fillért adott , 

bement az első osztályú kabinetbe, s alig 
volt ott öt perczig, eldörrent a két lövés.

Megjelentek a mentők, kimosták a se­
beit, de konstatálták, hogy nem élhet tovább 
egy-két óránál. Mire beértek a Rókusba, 
már nem is volt benne élet. Kikutatták a 
zsebeit s a következő tárgyakat találtak 
benne: a fent közölt négysoros levelet, har 
mincz fillér készpénzt és órát.

Az asszonyt elhelyezték a Rókus ha­
lottaskamrájában, onnan pedig csütöriök este 
vitték át a boncztani intézet morguejába 
agnoszkálás végett.

Minden jel arra vall, hogy az öngyil­
kos úri nő spiritista volt és valószínűleg va­
lakije már előbb öngyilkossá lett és az a 
valaki izent neki a másvilágról, akinek az 
izenetét megfogadta és öngyilkos lett a há­
borodott agyú, fiatal úri nő . . .

öi az újság ?
„Topnlcka kaserna “ Jelenti ez a 

horvát felírás azt, hogy amiért mi 
olyan nagyon örülünk most, annak 
már régen örülhettek a horvátok. Mert 
Horvátországban a közös laktanyák fel­
írása esak elvétve kétnyelvű : horvát 
és német, de horvát nyelvű a leg­
nagyobb része. Ami nekünk enged­
mény, az már joggá izmosodott 
Horvátországban. Csoda-e aztán, 
hogy több kedveskedésben részesülvén 
a horvátok, mint a magyarok : inkább 
húzódnak Bécshez, mint Budapesthez

Vódekeeés a trachoma ellen. A
belügyminisztérium szemészeti osztályt szán­
dékozik létesíteni lehetőleg az ország min­
den közkórházában, hogy sikeresen lehessen 
védekezni az egyiptomi szembetegség ellen. 
Ebben a dologban e hó 28-án az ország 
közigazgatási és orvosi szakférfiainak meg 
hívásával ankét lesz a belügyminisztériumban.

József Ágost ezredes, a király jú­
lius hó 8-ikán Ischlben kelt legfelső el­
határozásával. József Ágost föherczeg 
ur ö császári és királyi fenségét, a 
budapesti 1. honvéd huszár ezred al­
ezredesét, ezen ezred parancsnokává 
kinevezte ... De hogy melyik derék 
törzstisztet mellőzték miatta, arról nincs 
értesülésünk.

Pánesláv ünnep. Igen helyén való 
lenne, ha a belügyminiszter legalább két 
titkos rendőrt indítana útnak Laibachba, ahol 
e hó 16-án nagy ünnepet ül a szlávság. Ab 
ból az alkalomból, hogy az odavaló Sokol 
egyesület fennállásának 40. évfordulójához 
ét. Azt hozták hírül nekünk, hogy erre az

ünnepélyre útnak ered Veszelovszky képvi­
selő is tót sokadalommal. Ha tényleg el 
megy ez a magyar képviselő, megérdemli, 
hogy kipofozzák a képviselőházból.

Rendőr, mint bikaviador.
Bikaviadal a főváros utczáján.

Csütörtökön délelő't óriási riadalom 
volt a Ferenczvárosban. Egy különben jám­
bor bivalytehén, amely valószínűleg megiri­
gyelte spanyol fajrokonainak a szerencséiét, 
akik most napról napra öregbítik az aréna 
porondján a bikák dicsőségét, valahogyan 
elszabadult a közvágóhidról s sztigyrevágott 
orral, a dühtől tajtékozva berohant a városba.

Mester-utcza és a Szvetenay-utczán 
keresztül az Üllői-utra vágtatott s nyomá­
ban mindenütt óriási pánik támadt. A járó­
kelők rémülten tértek ki a dühös állat elől. 
Asszonyok, gyermekek sikoltoztak, a férfiak 
pedig riadtan igyekeztek a falhoz lapulni. A 
bihalytehén pedig csak rohant. Végre meg­
unta a dicsőséget.

Mikor látta, hogy őt uralja az egész 
utcza, hirtelen elhatározással berontott az 
Üllöi-ut 99. számú ház udvarára, onnan pe­
dig egy pinczehelyiségbe, ahol Lázár István 
asztalosmester négy segéddel és egy inas 
sál javában dolgozgatott. Mikor a „bika* 
a „porondon* megjelent, az asztalos is. a 
segédei is rémülten dobálták le a fűrészt 
és gyalut s hanyatthomlok igyekeztek a ki­
járat felé.

Az inas annyira megijedt, hogv a lábai 
szinte a földbe gyökereztek : nem tudott el­
mozdulni a helyéről. Az állat nekiment é= 
nekiszoritotta a szerencsétlen fiút a törött 
ablaknak. A fiú az üveg szilánkjaiban fel­
vágta az ereit. Talán nagyobb szerencsét­
lenség is történhetett volna, ha Ferenczy I. 
Mihály rendőr, aki nyilván Pouly fils dicső­
ségére áhítozott, három jól irányzott döfés­
sel le nem szúrja az állatot. Ezek a döfé­
sek bizony az ünnepelt matadornak is dicső 
ségére váltak volna. A szerencsétlenül járt 
inast az István-kórházban ápolják.

Gyilkosság és öngyilkosság.
Hová vezet a féltékenykedés ?

Halálos kimenetelű vérengzés volt va­
sárnap délelőtt az orosházi szállások között, 
hol Kis István béresember féltékenységből 
agyonlőtte a feleségét s azután felakasztotta 
önmagát.

Kiss István orosházi legény az idei 
farsangon vezette o tár elé Tábori Rózát. 
A fiatal pár úgyszólván egyedül lakott a 
bérestanyán, de a férj mégis folyton féité- 
kenykedett a feleségére s többször meg is 
verte az asszonyt. Kisné megsokalta a dol­
got, ott hagyta az urát és hazament szülei­
hez . . .

Pár nap múlva már utána ■ ment Kiss 
és addig köuyörgött az asszonynak, amig 
visszatért a szállásra. A férj féltékenyke- 
dóse azonban nem múlt el. Amint az asz 
szony viszszatért, ismétlődött a régi élet. A 
múlt héten az egyik aratólegénynyel gyanú 
sitotta Kiss a feleségét és kint a buzaföl- 
dön többek előtt arczul is ütötte, az asz 
szony ekkor is otthagyta az urát és haza 
ment szüleihez.

Másnap azonban már ismét ott volt 
Kiss és addig könyőrgött, mig az asszony 
szombaton este visszament a szállásra. Va 
sárnap reggel Kiss és a felesége azzal a 
szándékkal távoztak el a szállásról, hogy az 
asszony ruháit kihozzák az Orosházán lakó 
szülőktől. Amint az orosházai szülők közé 
értek, Kiss, aki az asszony mögött ballágott, 
revolvert vett elő s abból a mitsem sejtő 
asszonyra hátulról háromszor rálőtt.

Mind a három lövés halálos volt. A

gyilkos férj a borzalmas tett elkövetése után 
visszament a szállásra és felakasztotta 
magát.

Este érkeztek a csendőrök a szállásra, 
akik az asszony véros hulláját megtalálták, 
hogy Kisst kihallgassák. Hosszas keresés 
után a padláson találták meg hulláját.

UJDOMSÁGOK.
— Személyi hir. Kiss Áron püspök »csü­

törtök délután Szabolcsmegyébe Dögbe községbe 
utazott, Osváth Pál veje látogatására. — Kovács Jó- 
zeeí polgármester az éjjel hazaérkezett Budapestről,

— Rákóczi képe Debreczen város 
3000 koronáért Stettka Gyula festőnél meg 
rendelte II. Rákóczi Ferencz életnagyságu 
képét, amelyet Mányoki hírneves képe után 
fog fesieni, Stettka festőművészt egyúttal 
megbízta a tanács, hogy Kossuth Lajos és 
a király arczképének a megfestésére vállal­
kozók közül ajánljon megbízható művész­
embert.

— Híradás a zsandár-javaslatról.
A városi tanács gyászkeretbe foglal­
hatná a jelentését, amelyet a közigaz­
gatási bizottságnak küld. Szomorodott 
szívvel jelenti ugyanis, hogy a zsan- 
dár-javaslat felett a közgyűlés napi­
rendre tért.

— Polgármesterek Tiszánál A
vidéki polgármesterek csütörtökön délelőtt 
tisztelegtek a képviselőházban gróf Tisza 
István miniszterelnöknél. A küldöttségben 
résztvettek : Institorisz Kálmán (Arad), dr. 
Hegedűs Aladár (Baja), Suhán Mihály (H.- 
M. Vásárhely), dr. Szalay Lajos (Újvidék), 
Majorossy Imre (Pécs), Szitnyay József (Sel- 
meczhánya), Brolly Tivadar (Pozsony), Mün­
ster Tivadar (Kassa), Lázár György (Szeged), 
Gáli Gyula (Komárom). Koszirovits Jován 
(Versecz), Zechmeister Károly (Győr), Rim- 
ler Károly (Nagyvárad) Svacsina Géza (Ko­
lozsvár), Szmetanovits Adolf Pancsova, Hanke 
Imre (Zombor), Biró Károly (Szabadka), 
Töpler Kálmán (Sopron), Bernáth György 
(Marosvásárhely), Bagi László (Kecskemét) 
és Kovác- József (Debreczen). A küldöttség 
szónoka Brolly Tivadar volt, aki a polgár­
mesterek nagyváradi értekezletének határo­
zatait közölte vele. A kormányelnök persze 
ígért mindent, amint ez már szokás.

— Az erdei legeltetés. Amint már
megírtuk, évek óta nem volt olyan 
kopár, kiaszott a Hortobágy, mint az 
idén. A kihajtott jószágnak nincs mit 
enni és inni. Másik nagy veszedelme 
a jószágnak a vész, mely miatt a 
Hortobágy zár alatt van. Á miniszter 
megengedte, hogy a Hortobágyról a jó­
szágot elhajtsák, nehogy ott pusztul­
janak el a százezreket érő csordák. A ta­
nács csütörtökön foglalkozott a hor­
tobágyi jószágok ügyével. Megengedte, 
hogy már ma behajthassák az erdősé­
gekbe, ahol a gazdák legeltetési joggal 
bírnak. Apafájára, Monostorra és Savós- 
kutra még nem lehet a jószágokat ki­
hajtani, mert ezeken magánkaszáló 
még nincs és csak e hó folyamán ad­
ják bérbe a kaszálókat.

— Német gróf a Hortobágyon. 
A párbajellenes liga vezérharczosa, dr. gróf 
Coudenhove Henrik a németországi Colberg- 
ből Magyarországba jött, hogy a magyar vi­
szonyokat tanulmányozza. A magyarbarát 
német főur kőrútjában Debreczenhe érke­
zett és a Bikában szállt meg, és felkereste 
Vecsey Imre polgármesterhelyettest, akivel
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hosszasabban társalgó« a debreczeni viszo 
nyokról. Csütörtökön délelőtt megnézte az 
érdekes vendég dr. Varga Elemér polgár- 
mesteri titkár kalauzálása mellett a város 
nevezetességeit és minden iránt a legna­
gyobb érdeklődést tanúsította. Megtekintette 
a nagyerdőt, a méntelepet, a lelenczházat, 
délután pedig kiutazott Hortobágyra, ahol 
megtekintette a törzsménest és egyébb lát­
nivalókat Farkas Albert mátai biztos kalau­
zolása mellett, akinek vendégszerető házá­
nál megismerte az igazi magyar vendégsze­
retet is. A német gróf felesége japán leány 
és nagyon érdeklődött a gróf az orosz-ja­
pán háború iránt. A német gróf még a mai 
napot Debreczenben fogja tölteni

— AZ 0] bank. Debreczeni Hitel­
bank Részvénytársaság lesz a neve an 
nak az uj pénzintézetnek, amely most 
fog alakulni Debreczenben. Az alakuló 
bank alapításában Domahidy Elemér 
főispán és Kenézy Gyula állanak. Az 
uj pénzintézet 400,000 korona alap­
tőkével alakul, mely összegből 200,000 
koronát az alapitők jegyeztek és igy a 
közönség csak a másik kétszázezer 
koronát jegyezheti. A részvény név­
értéke 200 korona. Az előleges befi­
zetések kezelését a ,,Debreczeni Első 
Takarékpénztár“ vállalta el. Az uj bank 
alapitói különösen Debreczen keres­
kedelmi és mezőgazdasági viszonyai­
nak a fokozott fejlesztését tűzték ki 
irányelvül. Mint értesülünk, az aláirá 
sok oly szorgalmasan folynak, hogy az 
uj bank szeptember hó végén már 
működését is megkezdheti.

— Az új piaczl árszabály. A
piacai helypénzekről alkotoU szabályrende­
letet véleményezés végett a városi tanács 
kiadta a kereskedelmi és iparkamarának, 
valamint az ipartestületnek. Mindkét testület 
megtette észrevételeit a szabályrendeletre 
vonatkozólag és átküldődé a tanácsnak. A 
tanács a szabályrendeletet kiadta a jog- és 
pénzügyi bizottságnak és annak javaslata 
után kerül a közgyűlés elé.

— Debreczeniek Tátrafüreden, a
hivatalos kimutatás szerint Tátrafüredre 
érkeztek Debreczenből Zoltán Herman­
ne, Simonffy Antal, Goldstein Albert, 
Molnár Ernő, Váradi Ignáczné. Ott 
húzzák a Magyar! testvérek is a ku- 
rucz nótákat.

— Az éjszakai világítás. A tanács 
Vecsey Imre főjegyző elnöklésével tartott 
ülésén elhatározta, hogy az ulczákat éjféli 
12 óráig világíttatja. Az utczai lámpák te­
hát ezután teljes számban, 12 óráig égnek, 
12 órakor a telét eloltják a lámpáknak.

— Bérbe adja-e a város a nyom­
dát ? A város 400 esztendős nyomdá­
ját bérbe akarja venni Hegedűs László 
és társa. A tanács még nem határo­
zott e dologban, de tanulmányozni 
fogja. A leghelyesebbnek tartanók, ha 
Debreczen város tanácsa kérdést intézne 
az 50.000 lakosnál többel biró (Sze­
ged, Szabadka, Pozsony, Kecskemét, 
Hódmezővásárhely, Temesvár, Arad, 
Újpest, Pécs, Kolozsvár, Nagyvárad,) 
városok hatóságaihoz és megkérdezné, 
mennyit költenek évenkint nyomtatvá­
nyokra ? Majd akkor megtudná Deb­
reczen városa, hogy még harmincz- 
ezer korona nyomdai deficit is ked­
vező eredmény.

— Egyházi gyűlés. A debreczeni 
ev. ref. egyház gazdasági bizottsága julius 
lé-én d. u. 3 órakor az egyház tanácster­
mében tart ülést.

— Az épülő Debreczen. a lanyha 
építkezési kedv daczára egész sereg 
építkezési kérvényt intézett el a tanács. 
Az építkezők: Márton Kálmán, Than 
Gyula, Aranyosi József, Tóth István, 
Csap János, Konrád Gyula, Torma 
Lajos, Klein Sámuel, Vajda Bálint, 
Boros Istvánná, Sipos Bálint, Geréby 
Pál, Sinkovics Pál, Pásztor János, Deb­
reczeni timáregylet és Kertész István. 
Az építkezési engedélyt valamennyien 
megkapták.

— Lelkész! és tanítói képesség!
vizsgák. A tiszántúli ref. egyházkerületben 
levő lelkész és tanítójelöltek részére Kiss 
Áron püspök a következő sorrendben tűzte 
ki az őszi képesség! vizsgákat: Lelkészké- 
pességi vizsgákra jelentkezés ideje szep­
tember hó 13-, a vizsgálatok szóbeli része 
szept. 14 és 15. Tanitóképességi vizsgákra 
jelentkezés ideje aug. hó 28, írást éli vizs­
gálatok augusztus 29 én délelőtt és délután. 
Szóbeli vizsgálatok szintén augusztus 29 és 
következő napjain.

— Vadász társulati közgyűlés. A
debreczeni vadásztársulat julius hó 17-ik 
napján, délelőtt 9 ó akor a megyeháza nagy­
termében rendkívüli közgyűlést tart. Tár­
gyak : A1 választmány által készített alap- 
és házszabálytervezet tárgyalása.

— Német bírósági átirat. Vájjon 
hol a pokolindiában lehet Orovicza 
bányaváros ? Magyarországon. Hát a 
bíróság milyen lehet ott, ha nem ma­
gyar ? Hottentotta vagy oláh ? Nem. 
Az oráviczai magyar bíróság — német. 
Nem is lehet más, mert német nyelvű 
Írást Küldött Debreczenbe is. Csodál­
kozzunk-e akkor, ha a galaczi osztrák 
konzul német nyelvű átiratot küld, 
mikor magyar bíróság is német Írást 
küld ? Hát nem a legnagyobb fokú pi­
maszság-e ez ?

— Házi ezredtink nyelve : ma­
gyar. A debreczeni 39. gyalogezred tiszti 
kara a nagyerdőben uj teniszpályákat készí­
tett, amely czélra a városi tanács készséggel 
bocsátotta át a szükséges területet. Szerdán 
este a tiszti kar vacsorával összekötött mu­
latságot rendezett az uj teniszpályák meg­
nyitása alkalmából, amelyre a városi tanács 
is hivatalos volt. Kovács József polgármes­
ter vezetésével több tanácsnok meg is jelent 
a Nagyerdőben, a tisztek szerda esti össze­
jövetelén, hol Vogel Pál ezredes magyar 
beszéddel köszöntötte fel a társaságot. Bo­
csánatot kért mindenek előtt, hogy még 
nem beszél teljesen folyékonyan magyarul, 
de mivel a debreczeni ezred nyelve és 
az ő szive érzése is magyar, magyarul 
akarja köszöntőjét elmondani, amit nem te­
het másként, mintha megengedik, hogy felol­
vashassa azt. Nagy örömmel és lelkesedés­
sel fogadta minden jelenlevő az ezredes 
bocsánatot kérő szavait és figyelemmel hall­
gatták meg köszöntőjét is. Mindenesetre 
Vogel Pál magyar földön élő katonához illő 
eljárása nálunk — sajnos — dicséretes és 
örvendetes esemény.

— Csendőrség ss. kir. városok­
ban. Annak bizonyítására, hogy felső nyo­
más alatt került a zsandárjavaslat Debreczen 
város közgyűlése elé, közöljük a vidéki 
kormánysajtó egyik hírét, a mely szóról- 
szóra a következő : Pancsova sz. kir. váro­
sába a belügyminiszter kiküldte Kosztka 
csendőrezredest, hogy tanulmányozza a hely­

színén a pancsovai rendőri szolgála*08*5 8 
m. kir. csendőrség által való ellátását, amit 
a város közönsége rég kivan. (Az ördög­
nek se jutott eszébe.) A csendőrezredes je­
lentése alapján a belügyminiszter értesítette 
Pancsova város törvényhatóságát, hogy elvi­
leg hozzájárul ahhoz, hogv a városban a 
közbiztonsági szolgálatot 35 csendőr lássa 
el. még pedig 2 őrmester, 4 szakaszvezető 
és 29 tizedes. Az ezáltal felmerülő költsé­
geket, melyek 12.644 koronát tennének ki, 
a város tartozna viselni. Minthogy ezen in­
tézkedés révén a városi rendőrök száma 14 
emberrel apadna, a város ugyanannyit ta­
karítana meg, mint amennyit a miniszter a 
csendőrség alkalmazása esetén követel és 
igy a terv mielőbbi) megvalósulásának mi 
sem áll útjában.

— Meghaltak. Csőreg Péter ev. ref. 
55 éves gőzmalmi munkás. Varjas Sándor 
ev. ref. 3 hónapos csecsemő.

— Zsebtolvaj a debreczeni vo­
naton. Kedden délután a Budapest fe­
löl Debreczen felé robogó gyorsvona­
ton vakmerő lopás történt. Szuhányi 
Lajos szatmári dúsgazdag földbirtokos 
Budapestről hazafelé utazott. A szol- 

jnoki állomásnál a kupé ajtajában ál­
dott, amikor a vonat indulása perezé- 
ben uriasan öltözött ember ugrott föl, 
aki erősen a földbirtokosba ütközött. 
Bocsánatot kértek egymástól és csak 

, mikor az idegen utas eltűnt, akkor 
vette észre Szuhányi, hogy négyszáz 
ötven koronát tartalmazó pénztár- 
czája is eltűnt. Azonnal zajt ütött, 
de minden hiába volt. Megtudták,hogy 
az illető ismert zsebtolvaj, aki már 
sokszor megtette ezt a tréfát az uta­
sokkal. Talán csak nem Kohn Ignáez 
zsebeli megint az utasokat, aki a deb­
reczeni rendőrség orra elől olyan ügye­
sen megszökött ? A személyleirás tel­
jesen reillik.

— Iparos gyűlés. A kalapos mes­
terek szakosztálya ma délután 3 órakor az 
ipartestület tanácskozó termében ülést tart, 
melyen a vásári árulások sorrendjét állapít­
ják meg.

— Ssőlőbirtokosok figyelmébe.
A földmivelésügyi miniszter a szénkéneg 
raktári eladási árát folyó évi julius 1-től 
kezdődőleg az eddigi harmincz 30 koroná­
ról métermázsáként harminczegy 31 koro­
nára emelte, úgy azonban, hogy a bizomá­
nyi szénkénegraktárak által szedhető maxi­
mális kezelési dij jövőre sem lehet nagyobb 
az eddigi métermázsakónti egy 1 korona 
20 fillérnél. Ellenben, a szénkéneghordó- 
kért a szénkéneget vevő felek által leteendő 
hordóbiztositókot folyó évi julius hó 1-től 
kezdve a következő összegekben állapította 
meg : az 1 métermázsa ürtartalmu hordó- 
biztositéki összege tizenöt 15 korona., a 2 
m. mázsa ürtart, hordó biztosítéka huszon­
öt 25 korona, a 3 m. mázsa ürtart. hordó 
biztosítéka harminezöt 35 korona, és az 5. 
m. mázsa ürtaltalmu hordó biztosítéka negy­
venöt 45 korona vagyis az eddig érvényben 
volt 28, 45, 60 és 80 korona hordóbiztosi - 
ték a fenti összegekre szállittatik le.

— A* újfajta esélhémoseág. Szo­
katlan módon akart pénzhez jutni Tóth Jó­
zsef foglalkozásnélküli csavargó. Az ispo'ály 
laposon sétált. Előtte haladt Sándor Gyula 
géplakatossegéd, ki útjában pénztárczát ta 
Iáit Ekkor 'odament Sándorhoz Tóth József 
s kérdezte, mi van az erszényben. Sándor 
megmutatta neki az erszényt, melyben ne­
hány papirszelet és gyűrű. Tóth József előbb 
felét követelte a gyűrű árának, melyről azt

:
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állította, hogy arany, később 6 korona elle­
nében hajlandó volt kívánságától elállani. 
Sándor előbb főnökéhez vitte a gyűrűt, ki 
mindkettőjüket a bűnügyi osztályhoz utasí­
totta. A gyűrűt megvizsgáltatták a bűnügyi 
osztályon s kiderült, hogy a gyűrű réz. 
Valószínű, hogy a pénztárczát a gyűrűvel 
együtt Tóth József dobta el, hogy ilyen utón 
zsarolhasson. Ezen újfajta szélhámosságra 
felhívjuk a közönség figyelmét.

— Harosazerü oóllövé». A deb- 
reczeni 39. gyalogezred e hó 27., 29. és 
augusztus 3. és 5-ik napjain a sámsoni dom­
bok mellett elterülő lövőtéren éles golyókkal 
harczászati czéllövészetet tart.

— Helytelen hírszolgálat. Az 
egyik helybeli (nem társ) lap a „Szabadság“ 
csalhatatlan adatai nyomán megvagyon Írva, 
hogy Zoltán Elek nyug. altábornagy apja 
Zoltán Ferencz, holott a valóság szerint 
Zoltán János. Gartner Fülöpöt felsőbb ha­
tósága a debreczeni dohánybeváltó hivatal­
hoz kezelői minőségbe áthelyezte s ezt a 
jót értesült lap közhírré is teszi, de Újvári 
Istvánt, kit mint kezelőt a felügyelőséghez 
osztottak be, előbbi hire daczára', ugyancsak 
a debreczeni hivatalhoz nevezi ki. Molnár 
Lászlót gyakornoknak, holott segédtisztté 
neveztetett ki s igy végzi munkáját, de hogy 
kinek a helyét hivatott betölteni, az a vége­
zet könyvében nincsen még megírva.

— Három árva az éhhalál kü­
szöbén. Ki ne ismerte volna az öreg Szó- 
botka Venczel bácsit a katonai ügyosztály­
nál. Az ő hátramaradt családjáról van szó. 
A szegény asszony három gyermekével min­
den segélyforrás nélkül, a legnagyobb nyo­
morban sínylődik. Érdekükben lépéseket is 
tettek a városi tanácsnál, de addig is kér­
jük a jószivü emberbarátokat, az öreg Szo- 
botka Venczel régi ismerőseit, hogy adomá­
nyaikkal segítsenek enyhíteni a nyomorgó 
család szenvedéseit. Adományokat elfogad 
Pávay Gyula rendőrbiztos a II. kér. kapi­
tányságnál.

— Kóselő konyhatündér. Oltgre 
gan Dániel 25 éves oláh fiú a „Debreczen“ 
sörcsarnokban szolgált, mint hetes-és evökész- 
let tisztogató* volt. Csütörtökön a vele együtt 
mosogató cselédleánynyal tréfálkozott, de a 
leányzó a dolgot komolyan fogta, felkapta 
az előtte fekvő nagy konyhakést és Danihoz 
sújtotta olyan erővel, hogy jobb kezének fél- 
tenyeréről a hús egészen levált. Beszállítot­
ták a közkórházba, hol dr. Kovacsik Sán­
dor alorvos azonnal összekötözte és a sebé­
szeti osztályon elhelyezte.

— Betörés álkulcsosai. Vakmerő 
betörést követett el ismeretlen tettes, Bó 
dogh Zsígmond bírósági végrehajtó Varga 
utcza 42 sz. a. házában. A betörő mintegy 
73 korona értékű holmit lopott el. A ren­
dőrség nyomozza.

— As ismert „becsületes meg
találó“. A rendőrség közli az alábbi soro­
kat : Az a fiatal szőkehaju fehérruhás uri- 
leány, aki papirosba takart csomaggal kezé­
ben 10 én d. e. 11 órakor a Hungária előtt 
talált ezüst csüngő óralánczot, fölszólít - 
tátik, miután a láncz gazdája most jelent 
kezelt, hogy az óralánczot 8 nap alatt a 
rendőrségnek adja át.

x Mentse Henrik újdonságok áru­
házában igen olcsón lehet vásárolni

x Kézitáska kiállítás Mentsénél. 
x UJ töltésű villanylámpák érkez­

tek Eentze Henrik újdonságok áruházába, 
piacz- és Szent-Anna-n. sarkán.

x Fenyőháza fürdő mai számunkban 
megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink ti 
gyeimét.

TÁVIHATOK.
Az orosz-japán háború.

Alexejev orosz tábornok bizonyára meg­
ivott néhány üveg pezsgőt, mielőtt azt a bi­
zonyos jelentést Pétervárra küldte volna, a 
melyben nem mond sem többet, sem keve­
sebbet, minthogy a japánok Port-Artur leg­
utóbbi ostrománál csekély 30.000 embert 
vesztettek. A jelentés többi részében nem 
mondja, de magától értetődik, hogy ennek 
ellenében az oroszoknak abszolúte semmi 
veszteségük nem volt, csupán egy kozáknak 
lőtték le a sarkantyúját.

Háry János (Alexejev) ezen meséjét — 
csodák-csodája — még Pótervárott sem hi­
szik. Abban azonban örömest megegyez­
nek, hogy a japánok alaposan kikapnak.

Hát ez nem lehetetlen. De lehetetlen 
olyan formában, mint az oroszok hinni sze­
retnék. Különben is nagyon gyanússá teszi 
a győzelmi hirt az a későbbi távirat, amely 
azt jelenti, hogy a japánok a 14. sz. erődöt 
rohammal bevették. Oly rengeteg veszteség 
után bizonyára sem kedve, sem ereje nem 
volna Kelet fiainak ilyen rohamokra. A szá­
razföldön Kuropatkin generális rendíthetetlen 
nyugalommal vonul vissza, szabadjára hagyva 
az utat egészen Liaojangig. A japán seregek, 
támadólag lépve fel minden vonalon, ki is 
aknázzák ezt a helyzetet, s nem lehetet 
len, hogy Liaojangnál megtörténik a rég 
várt ütközet, Kuropatkin és az egyesült ja­
pán sereg között.

Mai távirataink igy szólnak :
Tokio, julius 13. A japánok port-arturi 

állítólagos vereségéről ilt semmit sem tud­
nak. Hivatalos jelentés érkezett azonban 
arról, hogy az ostromló sereg heves harcz 
után bevette a port-arturi 14. számú erődöt.

Döntő ütköset késiül.

den ellen. Liaojang már elveszett. Három 
oldalról vették körül a japánok.

Miklós czár a harcztóren.
Pétervár, julius 14. Ufaból távi- 

ratozzák, hogy a czár kíséretével ke­
letre utazott és a harcztérre megy, 
hogy jelenlétével fokozza az orosz ka­
tonák lohadó lelkesedését.

Az országháziból.
Budapest, julius 14. A képviselő- 

házban holnap Dániel Ernő volt mi­
niszter szólal fel. Felszólalásra jelent­
keztek még : Egri Béla, Okolicsányi 
László, Bakonyi Samu, Benedek Já­
nos. Szombaton fog beszélni valószí­
nűleg báró Bánffy Dezső, akinek a 
czivillista elleni beszédét a legnagyobb 
izgalommal várja a kormány, mert ezt 
a kérdést alaposabban senki úgy meg­
világítani nem tudja, mint épen Bánffy.

Felpofozott országos képviselő.
Törökbecse, julius 14. Pavlovita Lyu­

bomir orvos, szerb nemzetiségi országgyű­
lési képviselőnek Melenczón (Torontálme- 
gyében) szép fürdője van. Fürdő közönsége 
szórakoztatására szerb színészeket szerződ­
tetett legújabban a képviselő, mely azon­
ban nem várt kellemetlenséget szerzett neki. 
Valami színésznő miatt ugyanis Teodorovits 
törökbecsei takarékpénztári igazgatóval, egyik 
fürdővendégével összeszólalkozott, aki Pav- 
lovitsot irgalmatlanul felpofozta. A közönség 
a takarékpénztári igazgató pártjára állott és 
az országgyűlési képviselő uat véresre ver­
ték, úgy hogy eszméletlen állapotban szál­
lították haza.

London, julius 13. A Times hadi­
tudósítója biztos forrásból arról értesít,1 
bogy Kuropatkin egyesitett seregéve 
Liaojangnál elfogadja a csatát az egye­
sült japán seregekkel.

Pétervár, julius 14. A 14. számú erő­
döt az oroszok visszafoglalták. A japánok 
csekély veszteséggel vonultak vissza.

PárlS, julius 14. Az itteni „Ma­
tin“ tudósítója táviratozza, hogy a 
japánok a jTort-Arturtól 3 kilométer­
nyire fekvő tengerészeti erődöt két 
napi ostrom után bevették és onnan 
ágyuzzák a várost.

Az élet-halálharcz.
PárlS, julius 14. A 3. számú erőd­

nél, amely a vasút mentén van, ott 
fejlődött ki 12-én a legvéresebb harcz. 
Az oroszok aknákkal vették körül az 
erődöt és mikor már a japánok szu­
ronyrohammal támadták, az aknáka 
felrobbantották és 60 orosz ágyubó 
okádták a hősök bérét: a halált. Itt 
vesztettek a japánok halottakban és 
sebesültekben 3000 embert.

Port-Artur elesett.
BÓna, julius 14. Ide érkezett tá­

virati híradás szerint Port-Arthurt U 
japánok ma bevették. Az értesülést a 
Marconi-féte drót nélküli táviró ut­
ján kapták.

Újabb japán győzelmek
London, julius 14. Fok tábornok seregét 

teljesen szétszórta Kuroki japán hadvezér, 
aki most már gyors menetben vonul Muk-

Nagy vasúti szerencsétlenség.
CstkágÓ, julius 14. Grengoudnál 

a Holneé park mellett a személy vonat 
mely az ottani egyházközség elöljáróit 
vitte, tehervonattal ütközött össze, a 
melynek következtében 18 Utas lett 
halott és 63 sebesült meg A sze 
rencsétlenséget hibás váltó állítás 
okozta.

Izgalmas bikaviadal.
Budapest, julius 14. A mai bika­

viadal nagy izgalmak közt folyt le. A 
rendőrség megtudta, hogy Pouly espeda 
kezében tőr van és le akarja szúrni a 
bikát, miért is közbelépett és a tört 
lefoglalta.

— Le kell szúrni — ordította a 
közönség óriási lárma tört ki.

De a rendőrség hajthatatlan ma­
radt és Pouly — hidalgótól elkobozta 
a tőrt.

A püspök váltója.
Jellemző kis történet.

Jellemző világot vet az érdekes kis 
ténet, melyet a napokban hallottunk, a 
ú pénzügyi viszonyokra, az egyes embe 
E hitelképességére s a takarékpénztárak 
árására. Szinte hihetetlenül hangzik, pe~ 
; szóról-szóra igaz.

A magyar klérus egyik tekintélyes 
Pia, egyik igen jó nevű s kedvelt püspöke 
vével kilencz ezer koronáról kiállított v 
, küldött le Stein Gyula dr„ budapesti
nzügynök a dárdái takarékpénztárnak a.
I hogy szíveskedjenek leszámítolni.

|£av DÜspök mist elfogadó ! Nagy 82
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get ütött a dardaiak lejébe ez a váltó. Se­
hogy se tudták megérteni, hogy a püspök 
hogyan szorulhat meg ennyire s hogyan jut­
hat a váltója a dárdai takarékpénztárhoz. 
Hosszas töprengés után abban állapodtak 
meg, hogy a budapesti kereskedelmi bank­
tól, melyiyel összeköttetésben állanak : in- 
formácziót kérnek, ügy is lön. Elment a le­
vél a bankhoz. Pár nap múlva megérkezett 
a szűkszavú válasz. A püspök nagy tekin­
télynek örvendő jeles főpap és Stein Gyula 
dr. pénzközvetitéssel foglalkozó kifogásta­
lan ur.

A dárdai takarékpénztár ezzel sem elé­
gedett meg. Újabb tanácskozás tárgyává 
tette az érdekes esetet. Némi habozás után 
elhatározták, hogy imák magának a püspök­
nek vájjon nem történt e visszaélés a nevé­
vel . . •

Forduló postával erre is megérkezett 
a válasz. A püspök megerősítette, hogy a 
váltó az övé s hozzátette, hogy igen szíve­
sen venné, ha a takarékpénztár a váltóját 
leszámítolná.

Az olvasó szentül meg van róla gyö 
ződve, hogy a dárdai takarékpénztár nyom­
ban postára adta a pénzt. Pedig hát nem 
adta. Akképen okoskodott, hogy ha már egy 
püspök váltója ilyen falusi körútra indul, az 
nem lehet jó. Jónak talán nem is a legjobb 
de nem is rósz. Tudvalevő dolog, ha a 
püspök el is van adósodva, a vele szemben 
fönnálló jogos követelések nem veszhetnek 
el. Még ha meghalna is, a püspökség jöve­
delmeiből minden adósságot kifizetnek. A 
dárdai takarékpénztár azonban nincs hozzá­
szokva, hogy ilyen nagy uraknak adjon valtó- 
kölcsönt s szokásaihoz híven — elvből uta­
sította vissza a püspök váltóját.

REGÉNY-CSARNOK.

Ki hát a gyilkos ?
Bűnügyi regény az amerikai életből. 43.

Mikor bevégezte beszédét, a kis házaló 
barátságosan megveregette a vállát.

— Most nehéz kő esett le a szivem 
ről. Most már ismerem azt az embert, aki a 
gaztettet elkövette. A tévedés onnan szár­
mazott, hogy úgy hasonlítanak egymáshoz, 
mintha ikrek lennének. Fogadom, hogy nem 
sokára tudni fogom, ki a gyilkosa Bane Vik­
tóriának — kiáltott fel a kis veres ember 
önérzetteljesen.

— Talán titkos rendőr ön ? — kér­
dezte Bordine kíváncsian.

— Csak úgy mükedvelésből — felelte 
gyorsan a házaló. Ha a kitűzött dijat el­
nyerhetném, bizony nem esne roszul az 
5000 dollárocska. Talán sikerül is. Legalább 
en bizom benne.

Egyik nap a másik után telt el és 
senki sem tudott hirt a fiatal mérnökről, a 
ki titokzatos módon tűnt el. A fogházban 
édes anyjával kíméletesen bántak, de a rend­
őrség épületét nem hagyhatta el. Sokat 
szenvedett ezalatt a szegény öreg asszony, 
csak azt hangoztatta folyton, hogy a fia ár­
tatlan. Nem tudta elképzelni szegény, hol 
maradhat oly soká, ha esetleg el is távozott. 
Attól félt, hogy szerencsétlenül járt valahol, 
mert azt nem akarta elhinni, hogy megszö­
kött a letartóztatás elől.

Folyton ezt hangoztatta a rendőrtiszt- 
viselő és Alstine Rózsa előtt is, aki minden 
nap meglátogatta őt a fogházban. A leány 
a vőlegényéről sohasem tett említést, mert 
gazembernek képzelte, de kíméletből hall­
gatott felőle, nehogy az anyának fájdalmat 
okozzon vele. Azt gondolta, hadd gondolja 
a szegény asszony jónak, becsületesnek a 
fiát, ha nem tér vissza többé, legalább jó 
emléke maradjon, ha gonosz volt is.

— De mégis kézrekerül ? — kérdezte

magában sokszor a leány. Akkor meg fog 
bűnhődni.

Ilyenkor úgy érezte mégis, hogy a szive 
elszorul. Hogy igazán bűnös-e ? Nem kétől 
kedett. Tudta hogy az, mégis némelykor 
kételyek szállották, de aztán megint a lu­
gasbeli jelenetre gondolt.

Egyszer este Rózsa kísérő ment a vá­
rosi fogház felé. észrevette, hogy valaki 
folyton követi. Olyan ismerősnek tetszett 
neki az illető arcza, bár csak félig tekinthe­
tett hátra. Mikor a rendőrségi épület ajtaja 
elé ért és azt kiakarta nyitni, az illető hir­
telen mellé ugrott és a karját megragadta.

— Rózsa, csak pár szóra — mondta 
az illető láztól remegő hangon, mialatt a 
kalapját megemelte és meghajtotta magát.

— Szent isten — kiáltott fel a meg­
lepett leány — Bordine Gusztáv.

Belépett hirtelen a kapu-ajtón és ká- 
bultan támaszkodott a falhoz.

XXIII. FEJEZET.
Pár perczig nem szóltak semmit. A 

férfi nyugtalanul tekintett körül, majd a ka­
lapját föltéve megszólalt.

— Nagyon örvendek, hogy felismertél 
Rózsa. Már régen szerettelek volna látni.

— Az életével játszik szerencsétlen 
— felelte a leány — hiszen nagy összeget 
tűztek ki a fejére.

— Törődöm is én azzal. Az életem 
is szívesen feláldozom, csak egyszer láthas­
sam azt, akit szeretek.

— Pszt Bordine — vágott közbe a 
leány. Szót se erről többé.

— Tehát te elhiszed azt a vakmerő 
rágalmat, hogy gyilkosságot követtem el?

— Ne kérdezzen tőlem semmit, ez 
olyan dolog, hogy ezzel majd csak az isten 
előtt fog számolni.

— Tehát bűnösnek tartasz ?
— Bűnös vagy-e vagy nem ? Felelj 

nyíltan és őszintén — kérdezte hirtelen a 
leány és bágyadt szemeit erősen rászegezte 
a férfira,

— Hiszel-e nekem, ha megeszkü- 
szöm reá ?

— Ne esküdj. Hiszek neked úgyis.
— Az ég áldjon meg Rózsa ezért a 

szóért — sóhajtott fel a férfi megkönnyeb­
bülten. Olyan ártatlan vagyok e gyilkosság­
ban, mint te.

(Folytatjuk.)

Ne vegyen pénzért
naptárt,

mikor ingyen kapja
a Debrcczeni Független Újság
Nagy Képes Naptárát
ha előfizet
a DebreczeniFüggetlenUjságra
Egy hóra I korona, 
vidékre I K. 50 fill.
A Debreczeni Független Újság
Nagy Képes Naptára 
Debreczen város és Hajdú- 
vármegye
Nagy Czimtárával
és rendkívül bö és értékes 
tartalommal jelenik meg.

Nyilttér.

Iuhi Erzsébet
ásványvíz

Beregmegyébon szikla tövében fakad és minden idegen 
elemtől menten kerül a palaezkba. Kiváló hatású külö­
nösen torok, tüdő és gége, úgyszintén a gyomoi bántál- 

mák minden neme ellen.

Kitűnő nyálkaoldószer!
Előkelő orvosok bizonyítványai csodás eredményekről 

számolnak be.

A Lnhi Erzsébet ásványvíz
kitűnő üdítő ital és borhoz keverve közkedvelt. 

Kapható minden jobb füszerüzletben és az

Uradalmi ásványvizek bériőségénél
Szolyván (Bereg megye.)

Prospektus kívánatra Ingyen és bérmentve.

Önműködő fagylalt gépeket, jégszekré­
nyeket, patent zára befőttes üvegeket, 
különféle nagyságú mézes üvegeket olcsó 

árban ajánlja
LÁM SÁNDOR

üveg- és porcsellán áruháza 
DEBBECZEN, Piacz és Hatvan u sarkán.

A m. kir. kincstár tulajdonát képező vizgyógy* 
intézet klimatikus gyógyhely és nyaralótelep, 10 perc­
nyire fekszik a Kassa—Oderbergi vasút hasonnevű 
állomásától, a Vág jobb partján, a Kárpátok »Fátra* 
nevű hegycsoportjának alján, 450 m.-nyire a tenger 
színe felett. A telepnek a modern hydrotherepia kí­
vánalmainak megfelelően berendezett, dr. Saád Andor 
kincstári orvos vezetése alatt álló VÍZ gyógyintézete, 
öt kincstári szállodája, fényes ót-, gyógy-, sene- és 
játszótermei, kávéházi helyiségei és tágas verandái 
vannak. Az összes helyiségekben villamos világítás. 
Az épületek mind vízvezetékkel, az egész telep víz­
zel öblített szennyvízcsatorna hálózattal van ellátva. 
A telep északról magas hegyek által védett fekvése 
miatt enyhe éghajlatú, levegője a körülötte elterülő, 
nagy kiterjedésű fenyvesek által tisztítva pormentes 
és ózoudus A telepről minden irányban jól gondo­
zott kocsi- és gyalogsétautak vezetnek, összesen 32 
km. terjedelemmel. Több lawn-tennis és croquet- 
pálya áll a közönség rendelkezésére ; megtekintésre 
érdemes a 22 km. hosszú villamos erdei vasút és az 
uj villamoserőre berendezett mii fűrész.

Az idény május hó 15-től október 31-ig terjed,
a szállodák azonban, valamint a helyben levő posta- 
s tévirdahivatal egész éven át nyitva vannak.

Az előkelő kényelemmel berendezett szobák 
ám a főidény alatt [jul. és aug. hó] 2—6 korona. 
Teljes ellátás [pensioj még pedig reggeli, ebéd, öt 
tál étel s vacsora két tál étel 4 kor. 60 till. [Egy­
szerűbb] ellátás 3 kor. Tabled’hote öt fogással sze­
mélyenként 2 kor. 60 till., külön asztalnál terítve 
3 kor.

Az elő és utóidén? alatt a szobák ára legalább 
7 napig tartózkodó vendégek számára 50°/o-al olcsóbb.

Ugyanekkor teljes ellátás 2 koronától fölfelé 
kapható.

A telepen 22 magánvilla van, melyek egyné 
melyikében családi lakások konyhával is bérelhetők 
Nyaraló-telkeket olcsó árért a m. kir. kincstár ad el

Prospektust küld, felvilágosításokkal szívesen
szolgál

láhn Nándor,
kincstári bérlő.

DEUTSCH LAJOS
tttszerkereskedő, Placs-utcza 38.

Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet 
elárusítója
Idei friss psrgstésQ

akác* mézet
1 kiló 60 krajezár.

8 kilá 8 frt 50 krajezár.
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Apró hirdetések.
10 sióig 40 fillér, Montul minden író 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden sió 4 fillér.

■illésé» Markbreit fiók üzletében Piacz-utcea fö
tőzsde mellett. Hallatlan olcsón beszerezhetők ka­
lapok. ciipők, ingek, nyakkendők, pénz-, szivar- és 
czigaretta tárczák, séta botok, játékok, gyermek- 
kocsik, zománcz edények és számtalan itt .el nem 
sorolt áruk.

Legrégibb és legnagyobb bútor 
raktár DEBRECZENBEN. 'mi

-ma1BÚTOROK
, óbb választékban, jutányos árban, üléses 
s legszolidabb kivitelben csakis

KILLEREDE
butorgyáros, cs és kir. udvari szállítónál

DEBRECZEN,

Tanuló felvétetik lakatos és diszmü fényező 
iparosnál Debreczen, Piacz-utcza 83.

Eladó vegyes kereskedés, forgalmas, vasut- 
es dohánybeváltó hivatalhoz vezető fő- 
utczán örökáron, telek és mellék épüle-. 
tekkel Hajdu-Dorogon. Értekezhetni Barna 
Mihály kereskedővel Hajdu-Dorogon 874 
sz. alatt.

főpiacz, a tőtőzsdével szemben kaphatók, hol 
úgy a legszerényebb, mint a legdíszesebb meny­

nyi kelengyék, szobaberendezések és díszí­
tések kifogástalanul eszközöltetnek.

úgy 
asszon

Gyertyánliget
(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus, erdei, 
hegyi-gyógyhely, ásváuyttirdő és vizgyégylntézet.

Előny ek i
1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és 
barátságos környezet. 8. Közeli vasútállomás és jó kocsiút. 
Csoddálatos szép magas fekvés, por- óe azólmentes, ózon- 
dus, enyhe levegő, kitűnő izü óh könnyen emészthető tiszta 
vasforrások. Teljesen berendezett vizgvógyintézet. Legradiká 
lisabb gyógysiker : vérszegénység, sápkór, idegesség, neurast 
henia, gyomor-bélbajok es női bántalmaknál. Kényelmes 
csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mérsékelt árak 

któber...............................IDÉNY : május-oktt Vasúti állomás Nagy-Bocskó.
A fUrdőigazgatóaág.

Felvétetik egy esetleg 2 tanuló havi 5 írt 
fizetéssel Bányai József zsinór-, gomb- és 
paszomány gyárában, Debreczen, Piacz 
utcza 43.

Elveszett a múlt héten egy Fox terrier kutya 
fehér, fején és hátsó részén fekete foltos. 
Megtaláló il ő jutalmat kap. Homokkert II. 
járás 180 sz. alatt. Ugyanott fajtiszta Fox 
terrier kutyák vétetnek, _______

Pénztárnoknő ki kereskedelmit végzett és a 
könyvelésben jártassággal bir, azonnali 
belépésre felvétetik. Czim a kiadóban.

Tanuló felvétetik a Széchényi-utcza elején 
lévő fodrászüzletben.

Hidegvizgyúgyintézet jji
a nagyerdei fürdőben

már MEGNYÍLT.
Ugyanott mindenféle

gyógyfürdők

OOOOOOOOOÖOOOOI
Mindennemű mérleg javítások u. m. 
tizedes, százados, sertés, marha- és hid 

0 mérlegek szakszerűen, gyorsan s pon- 
0 tosan a legolcsóbb árakon eszközöltetnek.

j Neumájer János j
A mérleg kéexltó mester
0 DEBRECZEN, Petőfi tér 6. szám.

mérlegek
olcsóbb árak és

Torsán és pontosan a 
átállás mellett késriftetnel

elöállittatnak. ■oooooooooooooooe

Csinosan bútorozott szoba, külön bejárattal, 
kiadó Széchenyi-u. 27. sz. a.

Boreczet, házi kezelésű, eladó Hatvan-u. 9.

Keresek egy jó csélédet, aki szorgalmas, 
munkás, jól tud főzni és azonkívül a 
gyermekekkel bánni. Fizetés havi 7—9 
frt. Czim a kiadóhivatalban.

Magyar nemzet története 10 kötet teljesen 
uj olcsó áron eladó. Szent-Anna 35.

19 köblös szántóföld tanyával együtt eladó 
vagy bérbe kiadó az Ujföldön. 7 nyilas 
szőllő a Nagymartinkán szakaszonként is 
eladó. Értekezhetni Pacsirta u. 47. sz. a

Hemzetőr-ntcza 1. sz. a. Arany János utcza 
sarkán egy csinosan bútorozott külön 
bejáratú szoba azonnal kiadó.

1 Erdei Józsefi
épület- és mttlakatos

DKBIlECZBN. Kandia-utoa 19.
a legolcsóbb árak mellett vállal
épületeknél előforduló egy­
szerű és díszmunkákat.

Vasszerkezet munkákat 
benyújtott, vagy általa szerkesz­
tett rajz után tökéletes ki­
vitelben. Kívánatra tervvel és 
rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerGIt 
munkáért felslőssé- 
get vállal.

Eladó birtok és szeszgyár.
Egy 1200 katasztrális hold kiterjedésű, ki- 

tűnő minőségű birtok, melyen a legjobb karban 
lévő gazdasági épületeken kívül egy mezőgaz­
dasági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter ter­
melés és hectoliterenként 10 korona refactióval, 
50 katasztrális hold dohány termelési engedél­
lyel eladó. — Hol és kivel lehet értekezni ? 
megmondja a kiadóhivatal.

Csődeladás.
Tudatom az érdeklődőkkel, hogy a közadós

Komáromi József
csődtömegéhez 561—615; 1713—2596, számok alatt kerekszám 4000 
korona beszerzési áron leltározott

Fényképészeti czikkek
u. m. gépek, lemezek, üvegek, filmek, vegyszerek, albumok, keretek, 
cartonok, lámpák, tokok Stb. zárt ajánlat utján eladóvá tétetnek.

Felhívom az érdeklődőket, hogy ajánlataikat nálam piacz utcza 
44. sz. a. irodámban 400 korona bánatpénz kíséretében adják be.

Csak olyan ajánlatok vétetnek figyelembe, melyek folyó 1904. 
évi jniius hó 19 napján délután 6 óráig beadatnak s beadójuk az el­
adás körüli feltételeket kötelező erő jeléül aláírják. E föltételek nálam, 
maguk az áruezikkek pedig a piacz-utczai Stenczinger házban lév 
üzletben tekinthetők meg.

Debreczen, 1904. julius hó 15.
Dr. Márton Kálmán

tömeggondnok.

Nyomatait Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczmih,-u, a 'opo’?t.,val szsmb'ii.


